

В диссертационный совет МГУ.052.1  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»  
(МГУ им. М.В. Ломоносова)

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Печенской-Полищук Марии Александровны

на тему «Методология формирования и инструментарий оценки использования  
бюджетного потенциала региона» на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Проблемы бюджетной обеспеченности и бюджетного выравнивания регионов, реализации принципов бюджетного федерализма, системы межбюджетных отношений, перераспределения источников наполнения бюджетов разных уровней остаются актуальными вопросами не одно десятилетие не только в Российской Федерации, но и для других государств. Однако для России они приобретают свою специфику из-за обширной территории с существующими объективными и субъективными факторами. Важной задачей органов управления при этом является поиск резервов для наиболее полной реализации бюджетного потенциала регионов. В изучении данной тематики превалируют исследования, касающиеся динамики бюджетных ресурсов. Однако этого недостаточно для разработки такой бюджетной политики, которая не только обеспечивает макроэкономическую стабильность, содержит некий перечень стимулирующих социально-экономическое развитие инструментов, но и ставит такое стимулирование во главу угла с учетом российских особенностей, в том числе региональных, для совершения прорыва в области технологий, инноваций, выхода здравоохранения и образования на новый уровень, импортозамещения и т.д. В связи с этим, тема диссертации, посвященная исследованию формирования и использования бюджетного потенциала региона, является актуальной и значимой.

Более разносторонний и глубокий анализ бюджетного потенциала регионов, его структурных элементов и факторов, влияющих на его реализацию на стадиях формирования и использования, потребовал от соискателя разработки методологического подхода, интегрирующего в себе ресурсный, фискальный и институциональный подходы, а также обоснования понятийного аппарата, с одной стороны, расширяющего границы региональных бюджетных возможностей и обязанностей, с другой стороны, очерчивающих данные

границы для видения цели деятельности государства. В качестве такого понятия используется максимально достигнутый и максимально достижимый бюджетный потенциал, вокруг которого соискателем логично выстраиваются подходы и инструментарий. В частности, подход к оценке вертикального распределения налогов (стр. 22-25 автореферата), подход к оценке влияния собственного и привлеченного бюджетных потенциалов на экономическое и социальное развитие региона (стр. 26-30 автореферата), методический инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона (стр. 30-33 автореферата), инструментарий оценки внутрирегионального перераспределения бюджетных ресурсов (стр. 34-37 автореферата). Все это стало вкладом в развитие теории и методологии бюджетного анализа, которое создает новые возможности в повышении эффективности бюджетной политики государства.

Очевидно, что в ходе выполнения исследования соискателем сформирована обширная информационно-эмпирическая база, которая проанализирована автором с помощью наиболее современных методов экономического и математического анализа. Диссертация изложена на 344 страницах. Структура работы представляется логичной и соответствующей решению цели и задач. Список библиографии содержит 383 позиции. Основные положения работы опубликованы в 41 рецензируемом научном издании.

Наряду с важным научным и прикладным значением разработки интегративного подхода к формированию и использованию бюджетного потенциала, можно выделить следующее замечание. В представленном автореферате в части обоснования положений авторского подхода показана трехкомпонентная структура бюджетного потенциала. Однако в эмпирической части исследования на фоне проработанных двух компонентов бюджетного потенциала (реализованного и резервного), представление перспектив и направлений реализации третьего компонента – скрытого бюджетного потенциала – не представлено. Отмеченное замечание не умаляет значимости диссертационного исследования, которое по своему содержанию и значимости соответствует требованиям докторской диссертации.

По представленному автореферату, можно сделать вывод о том, что диссертация Печенской-Полищук Марии Александровны на тему «Методология формирования и инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона» является законченной научно-квалифицированной работой, которая выполнена самостоятельно на высоком научном уровне.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Член-корреспондент РАН,  
д.э.н., профессор, заместитель директора  
ФГБУН Институт экономики УрО РАН

В.В. Акбердина

31 мая 2023 года

Заверение подписи В.В. Акбердиной:



Сведения об авторе отзыва:

Акбердина Виктория Викторовна – заместитель директора Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук (ФГБУН Институт экономики УрО РАН), член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор. Адрес места работы: 620014, Россия, г. Екатеринбург, ул. Московская, д. 29, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук

Телефон: 8 (343) 371-57-16.

Электронная почта: akberdina.vv@uiec.ru